

## III.

„Освященному всероссійскому собору отъ депутатовъ разныхъ христіанскихъ обществъ, собравшихся въ царствующемъ градѣ Москвѣ, заявленіе.

„Мы нижеименованные разныхъ градовъ великой Россіи жители, слышавше непохвальное раздѣленіе, раздоръ же и возмущеніе, чинимое между христіанами въ царствующемъ градѣ Москвѣ, потщахомся собраться съ христіанскою ревностью ко успокоенію народнаго возмущенія и по крайнему нашему разумнію заявляемъ освященному всероссійскому собору: 1) Господь нашъ Ісусъ Христосъ, пречистыми своими усты во святомъ Евангеліи къ своимъ апостоламъ и ихъ преемникомъ глаголетъ: слушай васъ, Мене слушаетъ....

и апостолъ: помните наставники ваша, ихъ же взражающе на скончаніе жительства, подражайте въры ихъ. Изъ числа такихъ преемниковъ и наставниковъ мы имѣемъ первопрестольнаго высокопреосвященнѣйшаго митрополита киръ Амвросія, который доблественнѣ претерпѣ за исповѣданіе истины долговременное заточеніе. Сей верховнѣйшій архипастырь, отходя свѣта сего въ вѣчную жизнь, за три дня до блаженной кончины своей, призналъ всѣ соборныя постановленія освященнаго всероссійскаго собора 1863 года законными, между коихъ и изверженіе Софроніева и прочіихъ. 2) Перваго преслушника архипастырскаго завѣщанія мы видимъ господина Кирилла митрополита, который не послушалъ гласа его и чрезъ свои распоряженія чинилъ и чинитъ церковное возмущеніе. Онъ хотя на время было и примирился со всѣми боголюбивыми епископами, но подуцаемый отъ небратолюбцевъ въ горшее развращеніе уклонися волею, и на раздоръ и раздѣленіе св. церкви произведа пренебрежительно на мздѣ ушедшаго безъ благословенія своего отца, новаго киника Антонія, наименовалъ его московскимъ. Когда же слѣдственная коммиссія вопроса его, дѣйствительно ли онъ поставилъ во епископа новаго Антонія, онъ отказался, что никакого Антонія не знаетъ и не посвящалъ. Итакъ, неблагословеніе и клятва преосвященнаго Амвросія падаетъ на главы обоихъ, поставльшаго и поставленнаго, яко на поирателѣхъ священныхъ канонѣхъ и раздоръ и раздѣленіе гонящихъ во святѣй церкви; посему убо слушать и повиноваться распоряженіямъ Кирилла не спасительно и душегубно есть. 3) Раздоръ и возмущеніе происходятъ изъ личностей проистекающихъ отъ славолубія, сластолюбія и сребролюбія,

отъ нихъ же 1

Адамъ изъ рая изгнанъ бысть; сребролюбія же ради Иуда предаде Господа. Къ тому же, отъ неиспытаній Священныхъ Писаній, явѣи бо ниже слышати хотятъ о Писаніи, но по своихъ волахъ ходяще избираютъ себѣ учителей и отъ истины слышъ отвращаютъ, и самоумѣиємъ водятся. Паче же всего неправильное дѣйствіе и незаконныя распоряженія слабоумнаго Кирилла митрополита возмущаютъ простодушныхъ христіанъ и приводятъ въ разстройство; при всемъ же томъ наводятъ укореніе на церковь, позоръ нашему духовенству, досаду же и повешеніе всѣмъ намъ отъ ненавидящихъ насъ. Во избѣжаніе сего просимъ васъ, о освященный соборъ, не разчитывать на личности: всѣмъ бо намъ есть умрети и всѣмъ явитися подобаетъ предъ судищемъ Христовымъ;—и не безъ основанія Священнаго Писанія и церковныхъ канонѣвъ что дѣйствовать: за неже вопреки Писанія мудрствующи и творящи что испадаютъ отъ праваго пути и впадаютъ въ пропасть погибели. Паче же всего неотложно должно принять мудрыя мѣры, освободить изъ подъ вліянія таковаго непостояннаго пастыря русскую церковь и не принимать никакихъ распоряженій чужеземнаго архіерея, который не украшаетъ церковь, а посрамляетъ ю и заставляетъ добросовѣстныхъ людей краснѣть предъ цѣлымъ свѣтомъ и быть безсвѣтными. 4) Мы желаемъ мира церковнаго, помира неповреждающаго истины, ибо не вездѣ миръ и соединеніе—добро, но есть егда и раздѣленіе похвально: егда бо миримся о разрушеніи истины превредно есть и неподобно зѣло. Тѣмъ же и просимъ освященный соборъ не быти двоедушнымъ, но постояннымъ во истинѣ. Понеже апостолъ и діакону завѣщаетъ не двослову быти; епископомъ же повелѣваетъ проповѣдати слово благовременнѣ и безвременнѣ, и пособствовать къ вѣрнѣмъ словеси ученія, а противящихся обличати, и запрещати, и уста ихъ заграждати; вся же дѣяти на основаніи священныхъ канонѣвъ и святоотеческихъ событій. 5) Известно цѣлому свѣту, что церковь наша, руководясь Священнымъ Писаніемъ и святоотеческими событій, въ церковной исторіи обрѣтающимъ ся, молитвы и приношенія (то-есть 5-ю просфору) за богопоставленныхъ царей приноситъ неизменно; но къ прискорбію здравомыслящихъ произрекоша мнимо-ревнителіе, подражатели древней галцлейской ереси, чинящіе раздоръ и возмущеніе во святой церкви: таковы суть гуслицкіе поны, которые письменнѣ освященному собору 1863 года заявили, что они не хотятъ приносить 5-ю просфору за царя. Просимъ васъ не оставить безъ вниманія сіе дѣло, какъ важное и необходимое; постарайтесь обыскать и указать кто первый началъ таковое страшное и неслыханное ученіе, и внушите всѣмъ освященнымъ, что оно при всей незаконности сопряжено съ опасностію, влекущею за собою гибельныя слѣдствія, и потщитесь соборнѣ сдѣлать о семъ постановленіе и пре-

дать церкви въ руководство, дабы нововозникающая галилейская ересь не имѣла мѣста во святой церкви, которая въ самомъ ея началѣ неложно да восторгнется и потребится. Въ заключеніе же сего молимъ васъ, не взирая на лица, праведный судъ судите, видяще извѣстно, яко достоинство лицъ не приеѣмлетса егда о истинѣ слово будетъ, и ничтоже творяще по челоѣкоугожденію, понеже Богъ рассыплетъ кости челоѣкоугодниковъ. Потщитесь вразумить неразумныя словомъ истины, наказати безчинныя жезломъ страха Господня, умирити немирныя церковными законоположеніи, вложите бразду въ челюсти ихъ и камень молчанія во уста ихъ. Аще ли не послушаютъ наказанія вашего, оставте ихъ суду Божию и не восхоите погибнути съ ними. Но послушныхъ сыновъ святой церкви руководяще и наставляюще на здѣцѣ божественныхъ писаній и на пажитѣхъ закона живоноснаго, среднимъ царскимъ путемъ шествующе и неуклоняющеся ни на десно, ни на лѣво, послужите образцомъ будущимъ по васъ пастырямъ, и память ваша пребудеть въ роды родовъ, даже до явленія славы великаго Господа Бога и Спаса нашего Исуса Христа. И тогда явльшуся пастырей начальнику приѣмете неуядаемый славы вѣнецъ въ царствіи Его. Въ полной надеждѣ на ваше святительское вниманіе на наше общее заявленіе, и съ истиннымъ къ вамъ уваженіемъ и со страхопочитаніемъ, пребываемъ послушная ваша о Христѣ чада, требующія вашего архипастырскаго благословенія.

„Депутаты разныхъ христіанскихъ обществъ.“

„Царствующій градъ Москва,  
Октября дня 1865 года.“